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фесією, а найбільш емоційно стійкими – ті, хто подорожу-
ють раз на рік. Найменше контролюють себе в експресії 
групи, для яких туристична діяльність за метою напряму 
пов'язана із самореалізацією.  

Висновки. Проведене емпіричне дослідження пока-
зало, щонайвищий рівень самореалізації притаманний 
особистостям, для яких подорожі є частиною роботи 
(професійної діяльності), а також тим,для яких подорожі 
є невід'ємною частиною життя. Виявилось також, що 
найбільш високі та адекватні показники самооцінки 
властиві людям, які частіше та довше подорожують. 
Високі показники загального емоційного інтелекту хара-
ктеризують тих, чияпрофесія пов'язана із туризмом. 
Ригідність найбільше притаманна подорожуючим поча-
тківцям. Найменш виразно ригідність проявляється у 
тих, хто вважає туризм невід'ємною частиною свого 
життя. Також виявилось, що особистості, які подорожу-
ють завдяки професії, є більш ригідними. Отримані ре-
зультати стосовно локусу контролю засвідчили: чим 
частіше людина подорожує, тим сильніше локус конт-
роль зміщується із екстернального до інтернального. 

За результатами емпіричного дослідження предста-
влено аналіз особливостей суб'єктивних детермінант 
самореалізації особистості в туристичній діяльності 
залежно від умов її здійснення. 

Таким чином, суб'єктивні чинники самореалізації осо-
бистості, яка подорожує, мають різну виразність залежно 

від особливостей здійснення туристичної діяльності, а 
саме –туризм як професія, часові рамки включення в ту-
ризм та подорожі, туризм як невід'ємна частина життя. 

Проведений первинний аналіз, що виявив певні те-
нденції та закономірності суб'єктивних детермінант са-
мореалізації особистості в туристичній діяльності, є 
основою для подальшого співставлення суб'єктивних та 
об'єктивних чинників самореалізації особистості, яка 
подорожує, виявлення їх співвідношення, їх зв'язкуіз 
проявами самореалізації особистості, та побудови ти-
пології детермінації самореалізації особистості в подо-
рожі, і загалом у дозвільневій діяльності.  
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ЖИТТЄВІ ЦІННОСТІ ПОДРУЖЖЯ ЯК ЧИННИК ЗАДОВОЛЕНОСТІ ШЛЮБОМ  
 
Проаналізовано рівень задоволеності шлюбом у подружніх парах. Виявлено відмінності у життєвих цінностях чоловіків 

і жінок. Підтверджено гіпотезу про зв'язок між задоволеністю шлюбом та життєвими цінностями шлюбних партнерів.  
Ключові слова: задоволеність шлюбом, життєві цінності, матеріальні цінності, духовні цінності, шкала сімейного 

оточення. 
 
Актуальність дослідження. Підвищений інтерес до 

сім'ї та шлюбу обумовлений низкою причин. Третина 
всіх шлюбів виявляється нежиттєздатною. Питання про 
зміцнення шлюбу та поліпшення шлюбної структури 
населення набуває найважливішого державного зна-
чення у зв'язку з погіршенням демографічної картини, 
поширенням різних форм неформального шлюбу. Ви-
рішення таких проблем неможливе без вивчення меха-
нізмів внутрішньосімейних стосунків. 

Основною складовою соціально-психологічного клі-
мату сім'ї є задоволеність подружжя взаємовідносина-
ми і шлюбом загалом. Задоволеність шлюбом або роз-
глядається як відповідність між існуючим і бажаним, 
або ототожнюється з суб'єктивно пережитим відчуттям 
задоволення–невдоволення при оцінці подружжям усіх 
аспектів шлюбу. 

Стан розробки проблеми. Варто зазначити, що 
проблеми сімейних стосунків та кохання завжди були 
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об'єктом наукового інтересу не лише психології, але й 
філософії, соціології, антропології, культурології та ін-
ших гуманітарних наук. Тому не дивно, що дана про-
блема розроблена переважно в теоретико-
методологічному аспекті. Хвиля активності у вивченні 
сім'ї та шлюбу припадає на період до середини 1990-х 
років. Характерний інтерес до проблеми подібності-
відмінності подружніх партнерів у плані особистісних 
характеристик, а також рольових і ціннісних орієнтацій 
(А.Н. Волкова, А.К. Дмитренко, Т.В. Галкіна, Д.В. Оль-
шанський, А.П. Ощепкова, Б.М. Пєтухов, К. Вітек, 
Д. Майерс та ін.), тобто вивчалися чинники подружньої 
сумісності та їх вплив на стабільність шлюбу. Великий 
блок праць присвячений проблемі орієнтацій подружжя 
в сфері сімейних ролей (М.М. Обозов, Н.Ф. Федотова, 
В.В. Матина, Є.В. Антонюк та ін.). На необхідність вра-
хування в дослідженнях змін, що відбуваються в сім'ї на 
різних стадіях її життя, вказують Ю.Є. Альошина, 
О.М. Волков, Т.М. Мішина, Т.А. Гурко та ін. Серед чин-
ників, що детермінують рівень задоволеності шлюбом, 
виокремлюють соціально-демографічні та економічні 
характеристики сім'ї, особливості зовнішньосімейної 
сфери життєдіяльності подружжя, установок і поведінки 
подружжя в основних сферах сімейного життя, подруж-
ніх стосунків. Задоволеність шлюбом пов'язана із осо-
бистісними цінностями, які будучи продуктом життєдія-
льності суспільства і соціальних груп, займають особ-
ливе місце в структурі особистості кожного конкретного 
суб'єкта. Вивчення сім'ї ускладнюється інтимністю бага-
тьох подій, що відбуваються в ній, а також їх мінливіс-
тю, відсутністю чітких контурів. 

Також очевидно, що більшість авторів, крім значу-
щості інших чинників, має на увазі або відкрито визнає 
значну роль особистісних, соціально обумовлених ха-
рактеристик подружжя в оцінці якості їхнього шлюбу і 
загального здоров'я сім'ї. Тому дослідження останніх 
років продовжують розкривати особливості ціннісних 
орієнтацій і уявлень про сім'ю і шлюб у людей як ство-
рили свою сім'ю, так і підготовлювані до цього 
(В.С. Торохтій, Е.Г. Ейдеміллер, В. Юстицкис, 
В.Н. Дружинін, Н.Л. Москвичова, Р.Г. Гурова та ін.). 

Дослідження показують, що для гармонійного функ-
ціонування сім'ї недостатньо матеріального благопо-
луччя і відповідного рівня освіти. В якості одного з най-
важливіших чинників стійкості подружніх відносин ви-
ступає близькість життєвих цінностей подружжя.  

Мета: проаналізувати вплив чинника життєвих цін-
ностей подружжя на міру задоволеності шлюбом.  

Виклад основного матеріалу  
Під задоволеністю шлюбом варто розуміти внутрі-

шню суб'єктивну оцінку, ставлення подружжя до влас-
ного шлюбу. Задоволеність шлюбом відіграє велику 
роль у підтримці стабільності сім'ї, сприятливого емо-
ційного фону всередині сім'ї, впливає на побудову ди-
тячо-батьківських відносин. 

Серед факторів, що детермінують рівень задоволе-
ності шлюбом, виділяють соціально-демографічні та 
економічні характеристики сім'ї, характеристики зовні-
шньо сімейної сфери життєдіяльності подружжя, уста-
новки і поведінку подружжя в основних сферах сімейної 
життєдіяльності, характеристики подружніх відносин. 
Задоволеність шлюбом пов'язана із особистісними цін-
ностями, які будучи продуктом життєдіяльності суспіль-
ства і соціальних груп, займають особливе місце в 
структурі особистості кожного конкретного суб'єкта. 

Для досягнення мети дослідження нами проводило-
ся емпіричне дослідження.  

Методи дослідження. У дослідженні використову-
валися: 

1) опитувальник задоволеності шлюбом Ю.Е. Альо-
шиної, Л.Я. Гозмана, Е.М. Дубовського; 

2) шкала сімейного оточення (ШСО). Методика Famil 
Environmental Skale (FES) Р.Х. Мус, адаптація 
С.Ю. Купріянова;  

3) шкали любові і симпатії Л.Я. Гозман, Ю.Е. Альошина;  
4) для дослідження життєвих цінностей була вико-

ристана методика Морфологічний тест життєвих цінно-
стей МТЖЦ В.Ф. Сопів, Л.В. Карпушина.  

Вибірку склали 30 подружніх пар, стаж шлюбу яких 
варіює від двох до 39 років. 

За результатами тесту задоволеності шлюбом 
отримано такі дані (табл. 1). 

 
Таблиця  1  

Рівні задоволеності шлюбом у чоловіків та жінок (%) 
Рівень задоволеності  Чоловіки  Жінки  

Абсолютно незадоволені  - 7 
Незадоволені  3 - 
Скоріше незадоволені 3 3 
Перехідні  10 - 
Скоріше задоволені 3 7 
Задоволені  30 47 
Абсолютно задоволені 50 37 

 
Загалом у вибірці виявляються сім ступенів задово-

леності шлюбом від абсолютно незадоволених до аб-
солютно задоволених. У відсотковому відношенні част-
ка задоволених шлюбом набагато більша, але існує 
група ризику від абсолютно незадоволених до перехід-
них, які потребують проходження сімейної терапії та 

робота над сімейними стосунками. Найвищі показники в 
респондентів з тривалим та нетривалим періодом пе-
ребування у шлюбі, найнижчі у подружніх пар, які разом 
протягом 7–12 років.  

Далі розглянемо результати, отримані за шкалами 
методики сімейного оточення (табл. 2).  

 
Таблиця  2   

Показники рівнів за шкалою сімейного оточення у жінок і чоловіків (%)  
Чоловіча вибірка Жіноча вибірка Показники 

Низький Середній Високий Низький Середній Високий 
Згуртованість 12 44 46 4 68 28 
Експресивність 28 52 20 12 68 20 
Конфлікти  44 52 4 28 64 8 
Незалежність 36 44 20 16 72 8 
Орієнтація на досягнення 12 68 16 8 76 16 
Інтелектуально-культурна орієнтація 44 44 12 28 68 4 
Орієнтація на активний відпочинок 66 28 8 48 24 28 
Морально-етичні аспекти 12 52 36 12 76 12 
Організація 16 24 60 12 68 20 
Контроль 8 72 20 24 68 8 
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Дані табл. 2 свідчать про існування відмінностей між 
показниками жіночої та чоловічої вибірки за шкалами 
інтелектуально-культурної орієнтації, організації та не-
залежності.  

Шкала "незалежність" показує, якою мірою члени сі-
м'ї заохочуються до самоствердження, незалежності, 
самостійності в обмірковуванні проблем і прийнятті рі-
шень. Отримані результати свідчать про те, що жінки 
вважають членів власної родини більш незалежними, 
ніж чоловіки. Відсоток чоловіків, які вважають членів 
родини несамостійними на 20 % вищий, ніж жінок; бі-
льшість жінок віднесли членів своєї родини до серед-
нього рівня самостійності.  

Шкала "інтелектуально-культурна орієнтація" вказує 
на ступінь активності членів сім'ї в соціальній, інтелек-
туальній, культурній та політичній сферах діяльності. 
Виявлено, що чоловіки оцінюють свою родину як менш 
інтелектуально активну, ніж жінки, які відносять членів 
родини до середьоактивних.  

Шкала "організація" показує, наскільки для сім'ї важ-
ливі порядок і організованість (структурування сімейної 
діяльності, фінансове планування, ясність та визначе-

ність сімейних правил і обов'язків). 60 % чоловічої вибір-
ки вважають власну сім'ю організованою, на відміну від 
жінок, з яких лише 20 % яких віднесли свою родину до 
структурованої. Це можна пов'язати з непропорційним 
розподілом обов'язків в родині, вагому частку яких вико-
нує жінка. Тому чоловіки уявлять родину як чіткий меха-
нізм, на відміну від жінок, які реально займаються плану-
ванням та організацією у більшості сімей в Україні.  

Щодо інших шкал, то ситуація подібна: чоловіки 
схильні до високих або низьких оцінок своєї родини, 
жінки ж, навпаки, віддають перевагу середнім оцінкам.  

Найнижчі показники виявлено за шкалами "орієнтація 
на активний відпочинок" та "конфлікти". Досліджувані 
оцінили свої родини як неконфліктні, не схильні до фізи-
чного вирішення проблем, з низьким рівнем агресії. Не-
гативним фактом є те, що результати за шкалою актив-
ного відпочинку також низькі, що свідчить про незацікав-
леність українських сімей в заняттях спортом та туризмі.  

Результати кореляційного аналізу показників задо-
воленості шлюбом та шкалами сімейного оточення 
представлені в табл. 3. 

 
Таблиця  3  

Значення коефіцієнтів кореляції між показниками задоволеності шлюбом та шкалою сімейного оточення 
Шкала сімейного оточення Задоволеність шлюбом 

Згуртованість 0,651** 
Експресивність 0,128 
Конфлікти  0,511** 
Незалежність 0,139 
Орієнтація на досягнення -0,053 
Інтелектуально-культурна орієнтація -0,680** 
Орієнтація на активний відпочинок -0,103 
Морально-етичні аспекти 0,298* 
Організація 0,064 
Контроль  0,131 

 
Закономірно, що задоволеність шлюбом позитивно 

пов'язана зі згуртованістю, морально-етичними аспек-
тами, але викликає здивування зв'язок з конфліктами. 
Останнє можна пояснити тим, що задоволеність шлю-
бом передбачає відкрите вираження емоцій, у тому 
числі й негативних. Негативний зв'язок між задоволені-
стю шлюбом та інтелектуально-культурною орієнтацією 
підтверджує типовість пасивного способу проведення 
сім'єю вільного часу. 

Для детального дослідження життєвих цінностей та 
розуміння їх структури використовувався кластерний 
аналіз. Виокремлювалися два класи цінностей: перший 
містить шкали "саморозвиток", "духовне задоволення", 

"досягнення", "збереження індивідуальності" і умовно 
названий "гуманістичні цінності"; другий – шкали "пре-
стиж", "соціальні контакти", "матеріальне положення" і 
умовно названий "матеріальні цінності". Шкала "креати-
вність" не була віднесена до жодного з кластерів, оскі-
льки досліджувані оцінили її важливість низьким або 
середнім рівнем. Лише 12 % жінок і 16 % чоловіків ви-
значили її як важливу для себе. Це може бути пов'язано 
із специфікою вибірки, адже представники креативних 
професій не були достатньою мірою у ній представлені.  

Розглянемо рівні вияву життєвих цінностей у жінок 
та чоловіків (табл. 4).  

 
Таблиця  4   

Показники рівнів життєвих цінностей в жінок та чоловіків (%)  
Чоловіки Жінки 

Цінності 
Низький Середній Високий Низький Середній Високий 

Саморозвиток 16 44 40 4 60 36 
Духовне задоволення 16 60 24 - 80 20 
Креативність 12 68 16 12 76 12 
Соціальні контакти 28 20 52 8 68 24 
Престиж 12 52 36 8 68 24 
Досягнення 16 48 36 8 64 28 
Матеріальне положення 12 44 44 4 76 20 
Збереження індивідуальності 12 68 20 8 40 52 

 
Дані табл. 4 вказують на те, що для чоловіків най-

важливішими є такі цінності як "соціальні контакти", 
"матеріальне положення" та "саморозвиток". Результа-
ти можна пояснити традиційною функцією чоловіків – 
забезпечення родини ресурсами. Для цього необхідне 
професійне зростання, налагодження соціальних конта-
ктів і як результат – забезпечення родини матеріальни-
ми цінностями.  

Жінки, на відміну від чоловіків, показують усередне-
ні результати і найважливішими для них є "збереження 
індивідуальності" та "саморозвиток". Шкала "збережен-
ня індивідуальності" показує міру переважання власних 
думок, поглядів, переконань над загальноприйнятими, 
захист власної неповторності та незалежності. Такі ви-
сокі результати можна пов'язати із активною реалізаці-
єю жінкою себе в останні десятиліття та тим, що вона 
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змушена активно відстоювати свої права у світі чолові-
ків. Це також підтверджують високі бали за шкалою 
"саморозвиток", що свідчить про активне бажання змі-
нюватися та вдосконалювати себе.  

Наступним кроком була перевірка зв'язку між життє-
вими цінностями та задоволеністю шлюбом. При цьому 
використовувались кореляційний та регресійний аналізи.  

Результатами регресійного аналізу після виключення 
шкали креативності стало те, що життєві цінності пояс-
нюють 63 % дисперсії фактору задоволеності шлюбом. 
Це свідчить про значущість життєвих цінностей в струк-
турі особистості для побудови її сімейних стосунків. Ниж-
че представлені значення коефіцієнтів кореляції між цін-
ностями та задоволеністю шлюбом (табл. 5). 

 
Таблиця  5   

Значення коефіцієнтів кореляції між показниками задоволеності шлюбом та результатами тесту життєвих цінностей 
Життєві цінності Задоволеність шлюбом 

Саморозвиток 0,297 
Духовне задоволення 0,485* 
Креативність 0,018 
Соціальні контакти 0,245 
Престиж 0,350 
Досягнення 0,435* 
Матеріальне положення 0,567* 
Збереження індивідуальності  -0,348 

 
Отримані результати свідчать про наявність зв'язку 

між задоволеністю шлюбом та такими шкалами, як "ду-
ховне задоволення", "досягнення" та "матеріальне по-
ложення", останні дві цінності родини були віднесені до 
групи матеріальні, перша до духовних. 

Шкала "досягнення" вказує на важливість для люди-
ни діяльності, пов'язаної з постановкою і розв'язанням 
певних життєвих завдань. Цей зв'язок легко пояснити з 
точки зору поширення цінності досягнення мети і на 
сімейну сферу, а саме постановка і розв'язання сімей-
них завдань, а також нормальне функціонування інших 
сфер діяльності членів подружжя, які позитивно впли-
вають і на сферу сімейного життя.  

Шкала "матеріальне положення" показує звернення 
до чинників матеріального благополуччя як головного 
сенсу існування. В даний час легко прогнозованим є 
наявність цієї цінності в числі базових та її вплив на 
сімейну сферу. Матеріальне благополуччя впливає на 
задоволення як базових, так і вищих потреб. Відсут-
ність достатнього матеріального забезпечення вплива-
ти на всі сфери існування людини.  

Шкала "духовне задоволення" свідчить про значу-
щість духовних потреб порівняно з матеріальними. На-
явність зв'язку між задоволеністю шлюбом і духовними 
цінностями у поєднанні з матеріальним положенням 
здається дещо суперечливим. Разом з тим, ситуація, 
що склалася нині в Україні, вивела на перший план цін-
ності матеріального порядку, значущість яких особливо 
виявляється в кризові періоди розвитку суспільства.  

Висновки. У ході дослідження виявлено відмінності 
у життєвих цінностях чоловіків та жінок, а саме для чо-
ловіків вищими в ієрархії є цінності  матеріального бла-
гополуччя, досягнення мети та саморозвитку. Жінки 
прагнуть до саморозвитку, а також до відстоювання 
власної індивідуальності. До загальних тенденцій мож-
на віднести оцінку жінками майже всіх цінностей на се-
редньому рівні, на відміну від чоловіків, оцінки яких ха-
рактеризуються поляризованістю.  

Щодо загальної задоволеності шлюбом, то більша 
частина респондентів виявили задоволеність шлюбом 
та віднесли його до успішних. Підтверджено гіпотезу 
про зв'язок між задоволеністю шлюбом та життєвими 
цінностями шлюбних партнерів.  

Перспективи подальших досліджень пов'язані з ви-
вченням інших соціально-психологічних чинників задо-
воленості шлюбом у подружніх парах з різним стажем 
сімейного життя. 
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BEHAVIOUR SPOUSES AS MARRIAGE SATISFACTION FACTOR 
Levels of marriage satisfaction in family pairs are analyzed. Differences in life values of men and women are recognized. The hypothesis about 

the connection of marriage satisfaction and life values marriage partners have is confirmed. 
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